



# 中国现代化支付系统 知识介绍

- 大额支付系统
- 小额支付系统
- 网上支付跨行清算系统
- 支票影像交换系统
- 电子商业汇票系统
- 境内外币支付系统



中国人民银行支付清算系统  
PEOPLE'S BANK OF CHINA PAYMENT AND CLEARING SYSTEM



中国人民银行 营业管理部  
THE PEOPLE'S BANK OF CHINA OPERATIONS OFFICE



## 小额系统全天候24小时为您服务

小额系统是现代化支付系统的一个主要组成部分，它实行7×24小时不间断运行模式，主要处理单笔5万元以下及定期扣划业务。与大额系统相比，小额系统采取了批量发送业务、定时清算轧差的业务处理方式，使小额系统的业务时限性有所降低。小额系统的优势在于它支持的业务种类繁多，可以处理以下几类与单位和个人相关的业务，且划款费用低廉：

### 普通贷记业务

如普通汇兑、委托收款（划回）、托收承付（划回）等。

### 定期贷记业务

如代付工资、代付保险金、养老金、定期缴纳保险金、信用卡还款等。

### 定期借记业务

如代收水、电、煤气、电话等公用事业收费和国库批量扣税等。

小额系统的上线运行也使“一卡（折）在手，收付无忧，足不出户，享受服务”的目标得以实现，任何个人只要在银行开立一个账户（银行卡或存折），与有关银行签订协议后，即能够实现所有收款行为，如收取工资、保险金及养老金等，及所有的付款业务，如支付水、电、煤气、电话等公共事业收费，无需在多家银行开立账户。



## 支票影像交换系统实现支票全国通用

支票影像交换系统是人民银行开发运行的、运用影像技术将实物支票转换为支票影像信息，通过计算机及网络将接收的同城及异地支票影像传递至出票人开户银行提示付款的业务处理系统。支票影像交换系统的上线运行突破了支票只能同城使用的界限，实现了支票在全国范围内的通用。

签发和接受异地支票时注意审核以下要素：

- 1 查看银行机构代码  
您应查看一下在支票票面上指定位置是否记载了12位银行机构代码，如未记载则该支票不能在异地正常使用。
- 2 审核支票票面金额  
按照人民银行的规定，异地使用的支票票面金额上限为50万元，超过50万元的异地支票，收款人开户银行拒绝受理。
- 3 支票票面是否填写了支付密码。
- 4 所接受的异地支票是否在10天的有效提示付款期内。
- 5 所接受的异地支票是否按人民银行规定统一印制，票面是否有污损导致无法辨认支票的记载内容等。

客户收到要素齐全的异地支票后，无需长途奔波，只需将异地支票交给自己的开户银行委托收款，您最快可在2-3小时之内收到款项，一般最长在银行受理支票之日起3个工作日内可收到异地支票款项。



## 网上支付跨行清算系统助您资金实时到账

网上支付跨行清算系统是人民银行建设的又一人民币跨行支付清算系统，是中国现代化支付系统的重要组成部分，主要处理5万元以下的跨行人民币零售业务。它具有可以随时随地发起网上跨行支付业务，发起汇款指令信息填写简单、操作便捷、业务处理成功率高及在线实时接收业务处理结果、真正实现资金实时到账三大特点，为客户办理网上支付业务带来新的体验。

网上支付跨行清算系统主要支持网上跨行零售业务的处理，单笔汇划金额最高为5万元，客户通过商业银行的网上银行在线方式提交支付业务，并可实时获取业务处理结果。

系统支持商业银行以及经中国人民银行批准的非金融支付服务机构接入，并向客户提供7×24小时全天候支付服务。系统支持的业务种类繁多，既支持通过网银贷记业务办理跨行转账、投资理财、网络购物、商旅服务、自助缴费、信用卡还款业务，也支持通过网银借记业务办理实时代收费、自动贷款还款以及基金定投等网上跨行支付业务。